

de gotovo vpoštovalo potem pri vseh glavnih odborih, da bodo tudi isti delali na to, da se konečno pride do dobrega in koristnega delovanja v procvit in napredek ene mogočne napredne slovenske podporne organizacije.

Bratje, naš klic naj bode: **Naprej za združitev!**
Za dr. "Zarja svobode," štev. 11. S. D. P. Zveze
Frank Kaučič, tajnik
Za dr. štev. 70 S. S. P. Zveze
Louis Sterle, predsednik
Za dr. "Vrtini Raj", štev. 174, S. N. P. Jednote
Anton Poje, zapisnikar

Stranka

TRIMESLEČNI RACUN J. S. Z. od 1. januarja do 31. marca 1913. DOHODKI.

Table with columns for month (Januar, Februar, Marc) and various categories (Prispevki članov, Članske knjžice, Znanj, Literatura, Razno) with corresponding monetary values.

Table for Izdatki (Expenses) with columns for month (Januar, Februar, Marc) and categories (Stranki za prispevke, State in County organiz., Plače, Tiskovine, Poština, Vojne, Povrnila, Razno) with monetary values.

Table for Izdatki (Expenses) with columns for month (Januar, Februar, Marc) and categories (Stranki za prispevke, State in County organiz., Plače, Tiskovine, Poština, Vojne, Povrnila, Razno) with monetary values.

Table for Izdatki (Expenses) with columns for month (Januar, Februar, Marc) and categories (Stranki za prispevke, State in County organiz., Plače, Tiskovine, Poština, Vojne, Povrnila, Razno) with monetary values.

Chisholm, Minn. Jugoslovanski soc. klub štev. 22 v Chisholm, Minn., izreka na seji, dne 27. aprila sožalje sodrugom v Aurori, Minn., ker se je pripetila nesreča, v kateri so tamošnji sodrugi izgubili svojega zvestega sodruga Jos. Šilca, bivšega boritelja za delavske pravice in svobodo.

POZOR. Knjižica Naturalizacijski zakon, ki se dobi pri gl. tajniku J. S. Z. 111 N. Market str., Chicago, je v naprej 26c in ne več 16c. To naj si zapomnijo vsi tisti, ki žele naročiti knjižico, da ne bo potem nepotrebnega pisarenja.

Mascoutah, Ill., 25. aprila. Cenjeni urednik! Priloženo vam pošiljam svoto za obnovitev naročnine na Proletarca. Ob enem vam poročam še nekaj iz naše naselbine. Ne dolgo tega je prišlo v našo naselbino nekaj nemških Čehov, ki so ustanovili klub za Socialist

Labor Party. K temu klubu je pristopilo tudi precej naših delavcev, katere sem takoj spomnil, da slovenski socialisti ne priznavajo S. L. P. ampak so združeni pod S. P. Socialist Labor Party obstoji že 50 let, pa je pri zadnjih predsedniških volitvah zaradi svoje dogmatičnosti spravila skupaj komaj 35.000 glasov, med ko je dobila socialist party nad 900.000.

Če bo le mogoče, ustanovimo v kratkem socialistični klub in ga priključimo Jugoslovanski socialistični zvezi, ki je del socialistične stranke.

O delavskih razmerah nimam poročati novic. Za delom ne svetujem nobenemu hodit semkaj, ker bi bilo zastoj.

Konečno vas pozdravim Vaš Frank Lebar.

Tiskovni fond za dnevnik.

Table listing names and locations (Miss Rose Kollar, Cleveland, O., J. Samec, Bingham, Utah, F. Lebar, Mascoutah, Ill., Frank Čemažar, Skidmore, Kans., F. Demshar, Manor, Pa., P. Posega, Canonsburg, Pa., M. Krivec, Primero, Colo., John Gliha, Wandling, Pa., J. Čebular, Wandling, Pa., Fr. Kos, Wandling, Pa., Ant. Bučar, Wandling, Pa., Fr. Rataic, Wandling, Pa., Ig. Kotar, Wandling, Pa., A. Draksler, Madrid, Ia., A. Presence, Madrid, Io., Louis Vozel, Madrid, Ia., Rud. Končar, Madrid, Ia., John Čadež, Madrid, Ia., John Bars, Madrid, Ia., Nepoznan, Madrid, Ia., Ant. Rome, Madrid, Ia., Ban Contre, Madrid, Ia., Jos. Kozuh, Madrid, Ia., M. Končar, Madrid, Ia., Anna Lakner, Madrid, Ia., Fr. Lakner, Madrid, Ia., J. Slopár, Madrid, Ia., Mrs. F. Slopár, Madrid, Ia., Miss A. Slopár, Madrid, Ia., Jos. Kurald, Madrid, Ia., T. Blaznik, Madrid, Ia., John Zorko, Madrid, Ia., Jos. Končar, Madrid, Ia., S. Stenish, Madrid, Ia., M. Podpečan, Ronald, Wash.) with monetary values.

Skupaj do danes \$133.45

Ob času zamorske sužnosti je kapitalist kupil delavca s celim telesom. Danes ob času mezdne sužnosti pa kupi le delavčeve roke in možgane. Kaj je razlike?

POT IZ TEME.

Kadarkoli se je zgodilo v zgodovini človeštva kaj velikega, preobrat, žigar posledice so za vse čase neizbrisne, ker je imel v sebi kal neomejenega razvoja, vedno je bilo treba, da je nova misel, ki je povzročila preobra, prežela oba spola, preden se je dvignila in uveljavila, preden se je preobrazilo v živo življenje. V antiki in krščanstvu, reformaciji in renesansi, v francoski revoluciji, povsod je stala poleg moža tudi žena, da je rušila in gradila. Ali čudno! Žena je stala le toliko časa v novem boju, dokler je žarko plamtel, dokler je še vse vrelo in kipel. Kadar pa se je pričel za burnimi esai proces izčiščenja, kadar pa se je ohlajal vroči boj in je bilo treba urediti vse razmere na podlagi novih vidikov, se je žena neopažena, tiho vrnila med štiri stene. Živo vrvenje jo je mikalo, hladno urejevanje jo je odbijalo, za svoje sodelovanje ni zahtevala plačila, brez deleža je odhajala v svoji tesni delokrog. Vso dolgo dobo do francoske revolucije je bilo v časih mirnega razvoja življenje žene enako. V vsak zgodovinski preobrat je stopila brez prave notranje zveze, njenega bistva ni preustrojila evolucija, zato je bil njen nastop le udarec v vodo. Šele v dobi francoske revolucije je polagoma v njej zorelo spoznanje da ni samo spolno bitje, ampak da je organizem človeške družbe. Nastop francoskih žen v onih burnih časih je pospešil notranji razvoj ženstva, tudi izven francoskih mej. Takrat prvič so zahtevale žene za svoje sodelovanje tudi plačilo, in Olimpija de Gouges je zaklicala tedaj v imenu svojih sester: "Če ima žena pravico, da gre na morišče, mora imeti pravico, da stopi na tribuno." V kolikor ni dozorelo spoznanje v tej dobi, je dozorelo, ko je zavladal kapitalizem, ki je ženo zaslužnil in osvobodil. Ni je le priklenil s težkimi verigami k stroju, odprl ji je duša socializem, in jo tako osvobodil.

Žena se je začela motati iz onega omrežja, v katerem je nezavedna prebila tako dolgo. Nezadovoljna je postala z življenjem, ki je bilo pravzaprav le odsev življenja. Preden je zamogla stopiti v življenjski boj, je morala podreti kitajski zid predsodkov, ki so vladali v družbi o njeni nagoli, o njenem življenjskem namenu. Ni hotela biti samo roditeljica, hotela je, da vsakozna družba upliv njene miselnosti in delovanja na

razvoj človeštva. Vsaka žena, ki je imela resen namen pomagati pri preustroju družbe, je spoznala, da so ji pri njenem delovanju največja ovira oni nauki ki jih je tako dolgo narekoval Rim vsemu svetu in katerim se je velika množica brez premisleka, sugestivno pokorila. Pokvarjena vera, ki ni dopuščala nobene svobode, ki se je krepko upirala modernim nazorom ker so ti ogrožali njeno nadvlado, je bila največja zapreka njenemu nastopu. In ko je spoznala, kje tiči pravi vzrok njene zaostalosti, je z nervozno naglico hitela, da se otrse jarma, v katerem jo je oklepal Rim in njegova črna armada, ki je skovala iz vere in politike, klerikalizem.

Klerikalizem ne priklepa ženstva nase s tem, da bi mu podajal nekakšno resnico, temveč s tem, da kliče ženstvu z bobnečini frazami da je on edini varščitnik družinskega življenja, v katerem zamo-re živeti žena življenje brez neposrednega trdega boja za obstanek... Prikriva ženi neoporečno resnico, da gre smer današnjega življenjskega razvoja za tem, da mora žena stopati v vrsto pridobiva-jočih. Če ji pa da kake koncepcije v javnem življenju, tedaj jih ji ne da iz nesebičnih namenov, ne zato, da bi pripoznal njeno vrednost, temveč zato, ker vidi kako se pripravlja njegov pogin, da se bliža konec njegove nadvlade. S hinavskim, podlim zavija-njem resnice skuša prepričati ženstvo, da hočejo socialisti namesto zakona svobodno ljubezen. Ali kadar izgovarjajo klerikalci ti dve besedi, jo izgovarjajo z naglasom, da čuti vsakdo, da se skriva v teh besedah nekaj gnusnega, nekaj kar ponižuje ženo brezmejno. Zakaj, če slišijo nekateri ljudje besedo svoboda, tedaj so iz uma, tedaj si predstavljajo razmere, v katerih bo delal vsak to, kar koristi njemu, brez ozira na prid celokupnosti. Če na slišijo to besedo v zvezi z besedo ljubezen, tedaj mislijo na divje orgije, na pohotnost in razuzdanost. Socializem ne misli rušiti zakona, hoče ga le dvigniti iz onepi kužnega ozračja, iz nezdravil razmer, ki ubijajo osebnost, hoče vzgojiti moža in ženo tako, da jima bo zakon idealna zveza, ne trgovska pogodba. Za tak zakon je res treba predvsem svobode, da ne visi žena na možu, ali mož na ženi kakor jeklena spona, da se ne more razvijati neomejeno osebnost ne enega, ne drugega. Zato zahteva, da bodi žena ekonomično neodvisna od moža, da ne postane ženi zakon le mirno, nenodno zavetje, ampak vir novega, obsežnejšega dela. In ti ste svobodne ljubezni kakor ja razume klerikalizem, je največ v onih visokih krogih, ki so njegovi najzvestejši zavezniki, ne pa v delavskih slojih.

Žena, pridobljena socializmu, pomenja za razvoj človeštva neizmerno veliko. Socializem ji odpira oči, da vidi življenje takšno, kakršno je, ne pa takšno, kakršno ji kaže hinavski klerikalizem. Zbuja njeno socialno vest, pridobiva jo za nesebično delo. Socialistične žene so tisti elementi, ki bo z novimi, svežimi močmi prerodil družbo, ker so nastobile pot iz teme okamenelih do-em, ter stovajo ponosno, samozavestno v svetlobo spoznanja in resnice. Kakor se ne da ustaviti plaz iz gore, ki v svojem teku podre vse, kar se mu zoperstavlja, tako se ne da ustaviti razvoj, ki ga je započel socializem. Delavstvu in ženi gre bodočnost!

ZDRUŽITEV PODPORNH ORGANIZACIJ IN REFORMACIJA.

Pred kratkim sem opazil v Proletarcu, da naj spisek članek za združitev sloj. podpornih jednot in Zvez. — Na željo pisec podajam par citatov, ki bodo zbudili med sentimentalno senzacijskimi sloji precej razburjenja.

Slovenska javnost se bavi že par let z vprašanjem kako reformirati in združiti napredne podporne organizacije. Delo ki je bilo do sedaj storjeno v dosegu združitve se mi vidi nepotrebno. Član-ki, ki so bili pisani za združitev Jednot in Zvez so vsebovali, večji del poetizem in optimizem. Slednji pisec je reformiral svoje mišljenje v tem, da se strinja za združitvijo: a vprašanje, kako naj se iste združijo je zaostalo vedno in povsod.

To vprašanje, je po mojem mnenju jako jednostavno:

Matematiki mi belijo glavo z računjenjem članstva in dohotkov, uredniki raznih listov z član-ki, društva pa z reformami. In kaj je v tem zapopadeno? — Nič!

Ker je naša misel, — da je prav in potrebno, da se napredne organizacije združijo, je dolžnost vsakega, da deluje za združitev istih — ne pa reformirati ustav in pravil. Napredne organizacije so uveljavile sklep pri konvencijah ali glavnih odborovih sejah za združitvev. — Zakaj se istih ne upošteva? Saj so važnejši in potrebnejši kakor razni predlogi k ustavam in pravilam, ki iz njih ne odseva drugega kot jako — jako familjaren bojkot. S. N. P. J. je pripoznala načela in platformo soc. stranke. Vtej platformi in načelnih izjavah ne najdemo odstavkov ki bi propagirali reakcije v obliki reform, marveč združitev, i stem se zamoge olajšati siromaštvo ki zavisi na doneskib, ki pretijo pogin popornim organizacijam valed lastne koristi.

V podpornih organizacijah ne vidim rešitve za delavski razred. One sa začasne, one so ustanovljene, da delavca varujeja, da ne obuboža — olnoma in ne postane bitje, ki nima volje boriti in zoperstavljati se izkoriščanju sedanjih družbe. One bodo prisiljene v doglednem času umakniti se stranki ki je akcijska in v vseh potrebah delavskega razreda, In ta stranka je — socialistična. Ona se bori za odpravo zla; ki ga trpi delavski razred pod pritiskom kapitalističnega sistema.

Kapitalistični razred je stranska straža gospodarskim organizacijam v katerih se propagirajo reforme. Odpravimo to zlo in imeli bomo olajšano delo z vprašan-jiem kako reformirati in združiti podporne organizacije.

Ker sedaj nimamo družin pripomočkov za olajšavo stroškov, ki so jih prisiljeni plačevati člani raznih jednot in zvez — včasih tudi po nepotrebnem je umestno da ako se hoče to odpraviti, se morajo podporne organizacije združiti brez reformističnih računov in predlogov. Ako pa hočemo, da ostanejo podporne organizacije ali organizacije za vedno, nimamo pri njih — nič drugega, kakor da člani plačujejo gotov donesk ki bode pokrival bolniško podporo in osmrtnino in to brez nadaljnih odstotkov, vlomkov, navadnega ali observatoričnega računstva.

Pustimo ustave in pravila na strani. S tem ne dosežemo nič in odpravimo nič. Naj se skliče se-stanek na katerem bodo zastopane vse organizacije, ki vidijo nekoliko olajšave za delavski razred v združitvi. To naj se izvrši pred koje mogoče, ker drugače bode v dosego tega pot jako ovirana.

Stephen Zabrie. P. S. Na stvarno kritiko sem pripravljen odgovarjati podrobnejše.

Listnica uredništva.

Sodrugi S—k, Aurora, Minn. — Nemogoče za to številko! "Proletarec" gre v stroj že v ponedeljek, ne pa v torek, kakor mislite Vi.

Sodrugi M—e, Chisholm, Minn. Prihodnjič Pozdrav.

Reprezentantje starih strank tako pogosto poejo od svobodne Amerike, da nas že bole ušesa. Kje pa je tista hvalisana svoboda, ako delavci niso plačani za svoj produkt. Kje je svoboda ako lačni delavci milostno prosijo kruha in dela. Svoboda je že, ampak od te svobode nečejo naši meščanski tovariši ničesar slišati. Namreč moderno suženjstvo.

Advertisement for NEBO CIGARET. Text: VSAKATERI SE BOJUJE ZA NEBO CIGARETE. 10 ZA 5c. Vsaki prodajalec proda več NEBO CIGARET vsaki dan. Includes image of a cigarette pack and a seal 'ESTABLISHED 1760'.

Advertisement for BALKAN KAVARNA - RESTAURACIJA. Text: Dobra domača kuhinja. Odprto po dnevi in po noči. "BALKAN" KAVARNA - RESTAURACIJA IN POOL TABLE. M. Poldrugac 1816 So. Centre Ave.

Advertisement for LOXOL PAIN-EXPELLER. Text: Ne smete biti zapeljani z imitacijo. Ta je idino pristni. Poznate ga lahko po Anchor-varstveni znamki. Includes image of a hand holding a bottle of medicine.

Razširite svoje znanje! Poučite se o socializmu! Razvedrite si duha! — "Proletarec" ima v svoji književni zalogi sledeče knjige in brošure. Pošljite naročilo še danes:

Table listing books and brochures for sale, including titles like 'LEPOSLOVNE KNJIGE, POVESTI', 'BROŠURE ZA SOCIALISTIČNO PROPAGANDO', and 'KNJIGE IN BROŠURE ZA PROTIKLERIKALNO PROPAGANDO' with prices.

